

# CUVÎNTARE LA CONSFĂTUIREA CU ACTIVUL DE BAZĂ AL MINISTERULUI AFACERILOR INTERNE

— 18 iulie 1967 —

Stimați tovarăși,

Dați-mi voie să vă transmit dumneavoastră, tuturor lucrătorilor din aparatul securității de stat și din celelalte unități ale Ministerului Afacerilor Interne, un salut călduros din partea Comitetului Central al partidului, Consiliului de Stat și guvernului Republicii Socialiste România. (Aplauze).

În cadrul consfătuirii, activul de bază al Ministerului Afacerilor Interne a dezbătut pe larg, cu spirit de răspundere, în lumina hotărîrilor recentei plenare a Comitetului Central al partidului, principalele probleme ale activității desfășurate pînă în prezent de acest important organ de stat, precum și sarcinile sale de viitor.

Așa după cum este cunoscut, în perioada care a trecut de la Congresul al IX-lea, partidul și guvernul au inițiat și îndeplinit o serie de măsuri de mare însemnătate pentru îmbunătățirea activității noastre în diferite domenii ale construcției socialismului, ale vieții economice și sociale. Comitetul Central — organul suprem al partidului între congrese — examinează în mod aprofundat toate aspectele esențiale ale muncii de partid și de stat, stabilind căile și metodele în vederea ridicării întregii noastre activități

pe o treaptă superioară, corespunzător cerințelor actuale ale dezvoltării societății.

În contextul acestor preocupări generale, conducerea partidului a analizat în ultima vreme și activitatea Ministerului Afacerilor Interne și a stabilit măsuri de perfecționare a muncii acestuia — lucru deosebit de necesar în condițiile transformărilor profunde petrecute în viața societății noastre, ale etapei desăvârșirii construcției socialismului.

Consfătuirea activului de bază al Ministerului Afacerilor Interne se înscrie în preocupările generale ale conducerii partidului de a se consulta pe larg asupra problemelor politicii interne și externe cu activul de partid și de stat, cu masele largi ale întregului nostru popor, creîndu-se astfel condiții ca hotărârile adoptate să corespundă cât mai bine sarcinilor actuale ale dezvoltării și totodată să asigure participarea largă a activului de partid și de stat, a maselor la îndeplinirea lor. În aceasta constă, de altfel, forța și tăria partidului, a orînduirii noastre socialiste. *(Aplauze)*.

România socialistă înfățișează tabloul unei țări în plin avînt economic, politic și social : patria noastră înaintează în ritm rapid pe drumul progresului și civilizației, al bunăstării materiale și spirituale a poporului. După cum se știe, într-o perioadă relativ scurtă, poporul român a obținut succese remarcabile în industrializarea socialistă a țării, în dezvoltarea agriculturii, în înflorirea științei și culturii, în toate compartimentele vieții sociale.

Schimbări de importanță istorică au avut loc în structura social-economică a țării : a fost lichidată exploatarea omului de către om și o dată cu ea clasele exploatare ; relațiile de producție socialiste au triumfat în întreaga



economie națională, la orașe și sate. Clasa muncitoare devine an de an tot mai puternică, îndeplinindu-și cu cinste misiunea istorică de clasă conducătoare a societății noastre socialiste; țărănimea cooperatistă s-a transformat într-o clasă nouă, care joacă un rol din ce în ce mai important în întreaga viață economică-socială a României; intelectualitatea, ale cărei rînduri au crescut continuu în anii construcției socialiste, participă activ la vasta operă de făurire a noii orînduiri sociale. Alianța dintre clasa muncitoare și țărănime — baza orînduirii noastre socialiste — se ridică pe o treaptă tot mai înaltă pe măsura perfecționării continue a relațiilor sociale.

În ambianța marilor prefaceri prin care trece țara noastră, sub îndrumarea atentă a partidului și guvernului, a întregii societăți, crește un tineret viguros, devotat patriei, orînduirii socialiste, dornic să învețe, să-și însușească comorile științei și culturii universale, să se pregătească temeinic pentru viață, pentru muncă, pentru a duce mai departe cu succes măreața operă de edificare a socialismului și comunismului în România. Orînduirea noastră a deschis femeilor largi posibilități de afirmare în viața socială, le-a creat condiții pentru a-și pune tot mai mult în valoare talentul și aptitudinile, energia, spiritul gospodăresc.

În țara noastră au fost înlăturate pentru totdeauna inegalitățile și discriminările de natură națională; toți oamenii muncii, fără deosebire de naționalitate, muncesc umăr la umăr pentru înflorirea patriei comune, înfăptuiesc neabătut politica internă și externă a Partidului Comunist Român. (*Aplauze*).

Schimbări profunde au loc în conștiința oamenilor muncii, în etica socială, în concepția despre viață, despre îndatoririle cetățenești ale individului; patriotismul so-

cialist reprezintă o uriașă forță motrice în asigurarea progresului economic și social al României.

Un rol hotărîtor în realizarea acestor mari victorii ale poporului român îl are vasta activitate organizatorică și politică desfășurată de partidul comunist, politica sa justă bazată pe aplicarea creatoare a marxism-leninismului la condițiile concrete ale țării noastre, pe studierea aprofundată a realității, a cerințelor și legilor dezvoltării sociale.

În momentul de față întregul nostru popor muncește cu entuziasm pentru îndeplinirea programului trasat de Congresul al IX-lea al partidului, pentru realizarea obiectivelor cincinalului. După cum știți, planul producției industriale pe primul an și jumătate al cincinalului a fost nu numai realizat, ci și depășit, asigurînd în continuare un ritm înalt de dezvoltare acestui domeniu hotărîtor al economiei naționale. Succese însemnate s-au obținut în 1966 în producția agricolă, iar perspectivele recoltelor acestui an sînt, de asemenea, îmbucurătoare.

Se realizează cu succes prevederile privind dezvoltarea învățămîntului de toate gradele, activitatea de cercetare științifică, activitatea culturală, ridicarea nivelului de viață al întregului popor. Ca urmare a dezvoltării continue a democrației socialiste se lărgeste tot mai mult participarea activă a maselor la rezolvarea treburilor de stat și obștești, la elaborarea și îndeplinirea politicii partidului și guvernului.

Se poate spune deci că situația politică, economică și socială din țara noastră este foarte bună, că, într-o atmosferă de entuziasm creator și de încredere în ziua de mîine, în viitorul luminos al patriei, întregul popor român își consacră energia și puterea de muncă operei de edificare socialistă, îndeplinirii programului partidului de dezvoltare multilaterală a României pe drumul civilizației și progresului. (Aplauze).



Numeroasele întîlniri ale conducerii de partid și de stat cu oamenii muncii din diferite regiuni, din întreprinderi, unități agricole, instituții de știință și cultură, manifestările de entuziasm care au avut loc cu aceste ocazii, sînt o expresie vie a legăturii strînse dintre partid și popor, a încrederii nemărginite a oamenilor muncii în politica marxist-leninistă a partidului și guvernului care corespunde pe deplin intereselor și aspirațiilor lor fundamentale. (*Aplauze*). Orînduirea noastră socialistă și-a dovedit pe deplin superioritatea, forța și trăinicia de granit; putem afirma cu deplin temei că niciodată nu au fost atît de strîns unite masele largi ale oamenilor muncii de la orașe și sate în jurul partidului și guvernului, niciodată nu au fost atît de mari prestigiul și autoritatea partidului nostru în fața întregului popor. (*Aplauze*).

Subliniind marile realizări obținute în anii socialismului, nu putem să nu relevăm însă că în uriașa noastră activitate de construire a noii orînduiri sociale s-au manifestat și lipsuri, s-au comis și greșeli. Este însă caracteristic faptul că partidul a știut și știe să îndrepte lipsurile, ia toate măsurile necesare pentru a asigura mersul neconținut înaintea al țării.

Este cunoscut că revoluția și construcția socialistă s-au desfășurat în condițiile unei ascuțite lupte de clasă, în cursul căreia politica partidului nostru s-a înfruntat cu politica forțelor reacționare, fiind învinsă pas cu pas opoziția claselor exploatoare care urmăreau să-și mențină privilegiile, să împiedice realizarea aspirațiilor oamenilor muncii. În această luptă grea cu clasele exploatoare, cu forțele reacționare interne și externe, rolul hotărîtor l-au jucat masele populare, partidul, politica sa marxist-leninistă, uriașa sa activitate de mobilizare a poporului. Partidul s-a sprijinit pe clasa muncitoare, pe țărănime și inte-

lectualitate, bucurându-se de adeziunea deplină a tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, care l-au urmat cu încredere în toate împrejurările. Politica partidului a repurtat în această luptă o victorie strălucită, care se oglindește în mărețele transformări revoluționare înfăptuite în viața socială a țării, în mersul înainte al României pe drumul prosperității. Clasa muncitoare, țărănimea, intelectualitatea — întregul popor a devenit stăpîn pe destinele patriei, făuritor al vieții sale noi. (*Aplauze*).

În lupta complexă care a trebuit dusă în procesul revoluției și construcției socialiste cu forțele reacțiunii interne și externe, un rol însemnat a revenit organelor de securitate și celorlalte unități ale Ministerului Afacerilor Interne. Ca instrument al puterii oamenilor muncii, al partidului și statului, chemat să apere cuceririle revoluționare ale celor ce muncesc împotriva uneltirilor și acțiunilor dușmanilor construcției socialiste — securitatea și-a îndeplinit în bune condiții menirea sa. Activitatea organelor de securitate este o parte integrantă a activității generale a statului socialist, rezultatele muncii lor oglindindu-se în succesele de ansamblu ale țării noastre.

Desigur, în primii ani după înființare, organelor de securitate le-au lipsit experiența și priceperea, uneori au primit și îndrumări greșite, dar, în ansamblu, putem spune că ele au corespuns misiunii pentru care au fost create, și-au îndeplinit cu cinste și devotament însărcinările încredințate de partid și guvern (*aplauze*), aducînd o contribuție însemnată la înfăptuirea politicii generale a partidului și statului. Doresc, de asemenea, să subliniez aici contribuția adusă de unitățile militare ale Ministerului de Interne în întreaga perioadă a luptei împotriva elementelor reacționare, pentru apărarea cuceririlor revoluționare ale oamenilor muncii. Partidul a acordat o atenție deose-



bită asigurării cu cadrele necesare a organelor de securitate și a celorlalte unități ale Ministerului Afacerilor Interne, educării politice, ideologice a acestora, ridicării nivelului lor de pregătire profesională. Sînt cu miile activiștii de partid și de stat care au fost trimiși în această perioadă să lucreze în securitate și în celelalte unități ale Ministerului Afacerilor Interne ; ei și-au îndeplinit în condiții bune sarcinile încredințate, au reușit să desfășoare o activitate rodnică. Comitetul Central și Consiliul de Miniștri dau o apreciere deosebită muncii organelor de securitate și celorlalte unități ale Ministerului Afacerilor Interne, aportului lor la obținerea marilor înfăptuiri ale poporului român pe calea construirii socialismului. Pentru activitatea rodnică depusă pînă acum, felicit din toată inima, în numele conducerii de partid și de stat, pe lucrătorii Ministerului Afacerilor Interne. (*Aplauze prelungite*).

Tovarăși,

Vorbînd despre succese, consider totodată necesar să menționez și neajunsurile manifestate în activitatea securității și celorlalte unități ale Ministerului Afacerilor Interne. În concepția partidului nostru, analiza critică și autocritică a activității este o condiție esențială pentru lichidarea lipsurilor și greșelilor, pentru ridicarea întregii noastre activități la nivelul cerințelor dezvoltării societății socialiste ; totodată, aceasta este o dovadă a forței partidului și regimului nostru socialist.

Pe drept, în cuvîntul lor, unii tovarăși s-au referit la faptul că în decursul anilor, mai ales în perioada de început, în activitatea organelor de securitate a lipsit uneori discernămîntul politic, nu s-a făcut distincție între activitatea dușmănoasă, îndreptată împotriva cuceririlor revoluționare ale poporului și unele manifestări legate de procesul firesc de transformare a conștiinței și a modului de a

gîndi al oamenilor. Din această cauză s-au comis unele abuzuri și încălcări ale legalității socialiste, au fost luate împotriva unor cetățeni măsuri care nu au fost justificate de actele și manifestările lor. Au fost din păcate și cazuri de abuz împotriva unor activiști de partid și de stat, care, în anumite împrejurări, au avut păreri diferite cu privire la unele aspecte ale liniei politice, sau au comis greșeli în activitatea lor. În loc ca asemenea probleme să fie soluționate prin discuții partinice, ele au fost deferite uneori organelor de securitate, creîndu-se condiții pentru amestecul acestora în viața de partid, prejudiciindu-se grav autoritatea și rolul conducător al partidului.

Comitetul Central a considerat necesar să se oprească asupra lipsurilor și greșelilor săvîrșite în trecut pentru a sublinia inadmisibilitatea unor asemenea practici în activitatea organelor noastre de securitate în viitor. Asemenea stări de lucruri se impuneau analizate cu atît mai mult cu cît, în trecut, vreme îndelungată s-a căutat să se minimalizeze gravitatea unor încălcări și abuzuri. Or, chiar dacă acestea nu au avut amploarea și gravitatea celor petrecute în alte țări socialiste, nu se poate să se treacă cu ușurință peste ele. Trebuie, de asemenea, subliniat că și în România au fost manifestări de sustragere a organelor de securitate de sub controlul partidului. Așa cum s-a subliniat, pe drept cuvînt, în plenara Comitetului Central, era greu să se pătrundă la Ministerul Afacerilor Interne, considerîndu-se amestec în activitatea acestui sector, de care nimeni, nici o secție sau organ de partid, nu se putea ocupa. Asemenea stări de lucruri au avut loc atît la regiuni și raioane, cît și la Ministerul Afacerilor Interne. Or, e de înțeles că nici un fel de caracter secret sau de conspirativitate nu putea și nu poate să fie motiv de sustragere de sub controlul activității partidului a unui organ, cu atît mai mult a organelor de securitate care, prin specificul muncii și atribu-



țiunilor lor, trebuie să se afle permanent sub îndrumarea și controlul organelor de partid. Numai astfel se poate asigura o activitate corespunzătoare, se pot evita abuzurile și greșelile.

O serie de neajunsuri au fost posibile datorită faptului că multe măsuri de importanță deosebită pentru viața țării noastre au fost luate în trecut fără o analiză temeinică și o dezbateră colectivă în organele de conducere ale partidului. Plenara Comitetului Central a socotit necesar să ia atitudine hotărîită față de aceste stări de lucruri, să ia toate măsurile pentru ca ele să nu se mai poată repeta niciodată.

Un vechi dicton spune că lupta justifică totul. El este însă numai în parte adevărat. Desigur, în vîlmășagul bătăliilor revoluționare, în focul luptei de clasă, dură și aspră, este posibil să se facă și greșeli, se pot ivi și cazuri de nedreptăți, de suferințe individuale nejustificate. Dar, privind retrospectiv desfășurarea revoluției și construcției socialiste, noi avem datoria de a pune în evidență și ceea ce a fost bun și ceea ce a fost rău, de a analiza cauzele fenomenelor negative pentru ca ele să nu se mai poată manifesta niciodată, pentru a asigura perfecționarea întregii noastre activități. (*Aplauze*). Este adevărat că asemenea stări de lucruri aparțin trecutului și unele chiar trecutului îndepărtat, că în decursul anilor, și în special în ultimii ani, s-au luat măsuri hotărîte pentru curmarea oricărui fel de abuzuri, pentru respectarea riguroasă a legalității socialiste. Organele de partid exercită un control tot mai larg asupra activității organelor de securitate. Plenara Comitetului Central a insistat însă asupra acestor probleme pentru că le-a socotit de importanță principală pentru îmbunătățirea radicală a activității organelor de securitate, pentru dezvoltarea și

perfecționarea continuă a democrației socialiste, pentru întărirea legăturilor partidului și statului cu masele largi ale întregului popor.

Plenara a reafirmat cu tărie necesitatea de a fi luate toate măsurile pentru respectarea strictă a legalității, pentru ca nici un cetățean să nu poată fi arestat fără un motiv întemeiat și dovedit, pentru ca nici un activist și, în general, nici un membru de partid să nu poată fi anchetați sau arestați fără aprobarea organelor de partid.

Este știut că în diferite domenii ale vastei și tot mai complexe activități de construcție a socialismului persistă o serie de neajunsuri, de defecțiuni, de lipsuri supuse, pe drept cuvânt, în ultimul timp, unei critici serioase din partea conducerii de partid și de stat, precum și a opiniei publice, în scopul lichidării lor cât mai rapide. Este firesc ca lipsurile care se răsfrâng asupra maselor populare să facă obiectul criticii cetățenilor. Criticarea de către masele largi a neajunsurilor constituie un sprijin pe care organele de partid și de stat îl primesc în activitatea lor și, în același timp, o dovadă a încrederii cetățenilor în organele de partid și de stat cărora li se adresează și de la care așteaptă măsuri de îndreptare. Desigur, nu se poate scăpa din vedere că elementele dușmănoase folosesc câteodată neajunsurile în scopuri ostile, dar noi trebuie să știm să deosebim activitatea răuvoitoare de criticile îndreptățite, juste, exprimate de oamenii muncii.

Trebuie să spunem că a existat în trecut tendința, și din păcate nu a dispărut cu desăvârșire, de a privi cu suspiciune sau de a considera chiar manifestare dușmănoasă orice critică la adresa neajunsurilor existente în diferite sectoare de activitate. Asemenea mentalitate constituie un anacronism, o manifestare a vechiului, un mod



nejust de a înțelege cerințele dezvoltării sociale și care poate deveni o frînă în perfecționarea activității, în calea mersului nostru înainte.

Aici s-au subliniat o serie de aspecte ale acestor tendințe, ele au fost relevate și în plenara Comitetului Central al partidului și de aceea nu doresc să mă mai opresc asupra lor. Consider însă că organele de securitate, organele Ministerului Afacerilor Interne trebuie să țină seama de această problemă în activitatea lor de viitor. Activitatea organelor de securitate trebuie îndreptată numai împotriva elementelor care se dedau la acțiuni ostile construcției socialiste, care atentează la cuceririle revoluționare ale poporului, care se pun în slujba reacțiunii străine, devenind prin aceasta trădători de patrie.

În legătură cu aceasta trebuie menționat că în urma succeselor mari obținute de poporul nostru în construcția economică și socială, în organele de securitate și în celelalte organe ale Ministerului Afacerilor Interne și-a făcut loc o oarecare stare de autoliniștire și automulțumire. Au apărut unele manifestări de slăbire a vigilenței față de acțiunile elementelor descompuse care încearcă să aducă prejudicii economiei naționale, construcției socialiste. Și asupra acestei laturi s-a vorbit în plenară, s-a discutat și în cadrul activului de partid al lucrătorilor Ministerului Afacerilor Interne și consider că nu este necesar să mai insist. E de la sine înțeles că nu există nici un temei, mai cu seamă pentru lucrătorii din securitate și din Ministerul Afacerilor Interne, de a se lăsa pradă autoliniștirii și automulțumirii.

În orientarea activității aparatului securității de stat, Comitetul Central pleacă de la faptul că, în urma uriașelor transformări petrecute în societatea românească, a lichidării exploatării omului de către om, a victoriei depline a socialismului, a dispărut baza socială a reacțiunii, s-a îngustat și continuă să se îngusteze cîmpul

de activitate a elementelor dușmănoase. Progresul nestăviluit al vieții economice și sociale a țării, activitatea ideologică educativă a partidului, a societății socialiste, realitatea însăși — cel mai convingător argument al superiorității orînduirii noi — au exercitat o influență puternică asupra multor elemente provenite din vechile clase exploatoare sau care au aparținut unor organizații politice reacționare. Debarasîndu-se de prejudecăți și influențe străine, cea mai mare parte a acestor elemente s-au încadrat într-o activitate onestă, spre binele lor și al patriei, se bucură de toate drepturile și libertățile garantate de regimul nostru tuturor cetățenilor patriei. În același timp nu putem să nu ținem seama că mai sînt unele elemente din rîndul fostelor clase exploatoare sau din rîndul foștilor membri ai organizațiilor reacționare, fasciste — e drept din ce în ce mai puține — care continuă să privească spre trecut și nu s-ar da înapoi chiar de la acțiuni ostile. Este incontestabil că posibilitatea lor de a acționa este foarte limitată, ele negăsind nici un fel de sprijin în rîndul poporului român. Dacă asemenea elemente pot găsi vreodată sprijin undeva, apoi acesta poate veni numai din afară, de la cercurile reacționare, imperialiste. Nu trebuie să uităm că, atîta timp cît există imperialismul și reacțiunea mondială, se menține și pericolul unor acțiuni îndreptate împotriva țărilor socialiste, deci și a țării noastre. Experiența arată că serviciile străine încearcă să recruteze din rîndul elementelor înapoiate, descompuse, tot felul de agenți pentru a-i folosi în domeniul spionajului economic și militar, pentru acțiuni dăunătoare construcției socialiste, intereselor generale ale poporului. Pentru a unelti împotriva cuceririlor revoluționare ale poporului român, cercurile imperialiste și serviciile lor de spionaj nu se pot bizui decît pe asemenea elemente, pe rămășițe ale fostelor clase exploatoare, pe foști membri ai organizațiilor reac-



ționare, fasciste care, în loc să se încadreze în muncă cinstită pentru progresul țării noastre, sînt gata să se pună în slujba reacțiunii străine, să-și trădeze patria, să-și vîndă poporul pentru un pumn de arginți.

Față de asemenea elemente, organele noastre de securitate trebuie să-și mențină trează vigilența revoluționară pentru a le zădărnici orice acțiune îndreptată împotriva patriei. (Aplauze). Față de agenții reacțiunii străine, de trădătorii patriei și ai intereselor poporului român se impune o atitudine fermă, necruțătoare.

Apărarea securității statului, lupta împotriva acțiunilor dușmănoase constituie o problemă a întregului partid, a întregului nostru popor. Ea impune sporirea vigilenței din partea activiștilor de partid și de stat, ridicarea rolului organizațiilor de partid și obștești, îmbunătățirea multilaterală a muncii de educare patriotică a cetățenilor. Fiecare cetățean trebuie să fie conștient de răspunderea ce o are față de progresul general al patriei, pentru apărarea cuceririlor noastre revoluționare. Organizațiile de partid și obștești, instituțiile de stat trebuie să se preocupe îndeaproape de educarea și reeducarea unor categorii de oameni aparținînd fostelor clase exploatare sau care s-au aflat sub influența grupărilor politice reacționare.

Viața arată că întotdeauna serviciile de spionaj se folosesc de slăbiciunile și trăsăturile negative de caracter ale unor oameni, pentru a-i atrage în activitatea dușmănoasă. De aceea este necesar ca organizațiile de partid să dezvolte o puternică opinie împotriva mentalităților înapoiate, a viciilor, să desfășoare o largă activitate educativă pentru dezvoltarea spiritului de răspundere cetățenesc, pentru respectarea secretului de partid și de stat, pentru cultivarea unor trăsături morale înaintate, ca modestia, cinstea, sobrietatea, dragostea față de patrie și popor. (Aplauze).

Integrându-se acestei activități generale a societății noastre socialiste, organele de securitate — organe cu activitate specială — trebuie să lucreze în strânsă legătură cu organele de partid și sub conducerea acestora, ținând seama ca toate măsurile pe care le iau să asigure munca pașnică a celor ce muncesc, să împiedice orice activitate de spionaj împotriva patriei, să contribuie la întărirea și lărgirea continuă a influenței și autorității partidului nostru în rîndul maselor largi populare. Organele de securitate trebuie să se bazeze pe sprijinul larg și permanent al maselor, al întregului nostru popor. Cu cît vor fi mai puternice legăturile lor cu masele de oameni ai muncii, cu cît toate măsurile pe care le iau se vor baza pe respectarea cu sfințenie a legalității socialiste, cu atît vor fi mai bine primite de întregul popor și se vor bucura de sprijinul lui unanim. În munca organelor de securitate trebuie să treacă ca un fir roșu respectarea legalității socialiste, a legilor patriei noastre, manifestîndu-se cea mai mare fermitate în apărarea intereselor socialismului, ale poporului, ale patriei noastre socialiste.

Stimați tovarăși,

În măsurile luate pentru îmbunătățirea activității organelor de securitate, a tuturor organelor Ministerului Afacerilor Interne, Comitetul Central pornește de la necesitatea ca întregul conținut al acesteia să corespundă tot mai bine evoluției funcțiilor statului, dezvoltării democrației socialiste, întăririi continue a unității întregii noastre națiuni. Accentul principal al muncii securității trebuie pus în actualele condiții pe lupta împotriva activității dușmănoase a spionajului străin, pe apărarea intereselor statului nostru socialist, pe asigurarea muncii pașnice de construcție socialistă a poporului român. (*Aplauze*). Lărgirea continuă a democrației socialiste presupune parti-



ciparea tot mai activă a maselor atît la viața politică-socială, cît și la lupta împotriva a tot ce este vechi și perimat, la apărarea orînduirii noastre socialiste. Tocmai îmbinarea luptei organelor de securitate cu participarea și aportul maselor largi populare oferă garanția zădărnirii oricăror activități îndreptate împotriva patriei noastre. (Aplauze).

Creșterea rolului conducător al partidului în întreaga viață social-economică a țării face necesare măsuri hotărîte pentru întărirea controlului și îndrumării de către partid a organelor de securitate, la toate nivelele. Organele de partid trebuie să acționeze pentru orientarea și îndrumarea permanentă a lucrătorilor din securitatea de stat, asigurînd ca în activitatea acestora să nu se mai repete sub nici o formă stările de lucruri negative din trecut, creînd condiții pentru îmbunătățirea muncii organelor de securitate în pas cu cerințele actuale ale dezvoltării societății. Trebuie subliniată încă o dată necesitatea ca și organele de partid regionale să tragă învățăminte din neajunsurile din trecut, să acorde mai multă atenție decît pînă acum îndrumării concrete a muncii organelor de securitate, educării lucrătorilor din M.A.I.

În acest spirit, plenara Comitetului Central a adoptat și măsuri organizatorice privind îmbunătățirea activității Ministerului Afacerilor Interne. Crearea Consiliului Securității Statului — organ colectiv ce-și desfășoară activitatea în cadrul Ministerului Afacerilor Interne — urmărește să asigure ca cele mai importante probleme să fie dezbătute în colectiv, pe baza unei analize temeinice a faptelor, evitîndu-se practicile greșite din trecut. Se știe că măsurile din domeniul securității statului au mari implicații politice, sociale, atît interne cît și internaționale, ele angajează țara, partidul, întreaga societate. Introducînd regulile de care am vorbit mai înainte, asigurăm ca

măsurile ce privesc viața politică, economică și socială a poporului, dezvoltarea sa, să nu mai poată fi luate de un singur om, indiferent cine ar fi el, ci să fie rodul judecății și gândirii colective. Subliniem toate acestea întrucît se pare că în trecut nu a fost înțeleasă suficient această problemă în activitatea Ministerului Afacerilor Interne.

Fără îndoială că noua organizare, oricît de bună ar fi, nu poate face minuni dacă nu este aplicată cum trebuie. Este necesar ca munca noului organ de securitate să stea permanent în atenția partidului și statului, asigurîndu-se analizarea cu toată răspunderea a problemelor ce-i stau în față, studierea lor sub toate aspectele, o bună informare pentru ca toate hotărîrile să fie luate în deplină cunoștință de cauză. Practica dovedește că pe baza unor informații greșite se ajunge la măsuri și concluzii eronate, dăunătoare. În lumina ultimelor evenimente internaționale apare și mai necesar ca organele de securitate să aibă capacitatea de a studia cu toată seriozitatea materialul informativ, verificîndu-l în mod temeinic pentru a avea certitudinea exactității sale, concordanței sale cu realitatea ; numai pe o asemenea bază se pot stabili măsuri eficiente.

Consiliul Securității Statului va răspunde de întreaga sa activitate în fața partidului și guvernului și sîntem încredințați că se va strădui să lucreze astfel încît să corespundă pe deplin încrederii acordate ; dorim tuturor tovarășilor din securitate succes deplin în activitatea lor.

M-am oprit în mod deosebit asupra activității organelor de securitate, dar în cadrul Ministerului Afacerilor Interne își desfășoară activitatea și alte unități, care, de asemenea, au un rol important în viața societății noastre. Aș dori să menționez cu deosebire rolul și sarcinile importante ce revin miliției atît în apărarea avutului ob-



ștesc, cît și în lupta împotriva diferitelor infracțiuni sau abateri de la normele de conviețuire socială. Fără îndoială că și în acest domeniu de activitate avem o serie de rezultate bune; organele noastre de miliție reușesc din ce în ce mai bine să-și îndeplinească rolul și misiunea incredințată. Nu pot însă să nu subliniez faptul că în lupta pentru apărarea avutului obștesc continuă să se mai manifeste neajunsuri — unele dintre ele foarte serioase.

Se mai găsesc încă elemente înapoiate care sustrag bunuri din avutul obștesc, delapidază fonduri materiale și financiare și, din păcate, nu întotdeauna organele noastre de miliție și celelalte organe chemate să apere avutul obștesc își îndeplinesc cum trebuie îndatorirea. Este necesar ca față de aceste elemente să se creeze o puternică opinie publică de masă, un climat care să facă imposibilă comiterea unor astfel de acte antisociale. Pînă la urmă, lovind în proprietatea oamenilor muncii, ele capătă caracterul unor acte contrarevoluționare, profund dăunătoare construcției socialiste și trebuie tratate ca atare. Sînt, desigur, unele defecțiuni în domeniul ordinii financiare și al disciplinei economice; în această privință, în cadrul acțiunii de îmbunătățire a conducerii și organizării economiei, vor trebui luate măsuri pentru creșterea răspunderii față de gospodărirea avutului obștesc, pentru lichidarea manifestărilor de birocratism care favorizează abuzurile și înlesnesc infracțiunile și, cîteodată, împing chiar la ilegalități. Desigur ele nu pot în nici un caz să justifice infracțiunile sau să determine o atitudine indulgentă față de asemenea acte. Este necesar ca organele de miliție, de procuratură și justiție să dovedească mai multă exigență și operativitate împotriva tuturor încălcărilor legilor statului. În mod deosebit consider că este necesar ca procuratura și justiția să fie mai exigente, să lichideze atitudinea de indulgență manifestată

față de autorii unor abuzuri, ilegalități, sustrageri din avutul obștesc. Orice indulgență față de aceștia constituie, în fond, o încurajare pentru acte antisociale, răsfrîngîndu-se negativ asupra mersului înainte al societății noastre.

Atribuțiuni sporite au și serviciile de circulație ale miliției și celelalte organe și servicii din Ministerul Afacerilor Interne.

Organele M.A.I., procuratura și justiția sînt chemate să acționeze cu fermitate pentru asigurarea respectării drepturilor prevăzute în Constituție și în legile țării pentru toți cetățenii patriei noastre; ele trebuie să vegheze la respectarea prevederilor privind egalitatea în drepturi a tuturor cetățenilor, fără deosebire de naționalitate. Aceste instituții au datoria să asigure ca toți cetățenii să poată găsi sprijin și ajutor atunci cînd într-un fel sau altul le sînt lezate interesele și drepturile prevăzute în Constituția și legile țării. Aceasta constituie o îndatorire de onoare a organelor de miliție, a procuraturii și justiției și considerăm că pentru îndeplinirea ei trebuie acționat cu mai multă fermitate și hotărîre; este una din cerințele de bază ale dezvoltării continue a democrației noastre socialiste, care asigură participarea tot mai activă a tuturor cetățenilor patriei la întreaga viață politică și socială.

În condițiile social-politice actuale ale țării noastre, perfecționarea activității organelor de securitate, a tuturor organelor M.A.I. constituie o sarcină deosebit de actuală și importantă pentru dezvoltarea societății. O condiție a ridicării continue a nivelului muncii tuturor lucrătorilor din domeniul securității și celorlalte unități ale M.A.I. este îmbunătățirea pregătirii lor profesionale, ridicarea nivelului politic, ideologic, lărgirea orizontului lor de cultură generală. Aceasta le dă posibilitatea de a înțelege mai bine menirea și rolul pe care le au în socie-



tatea noastră, de a-și îndeplini în condiții tot mai bune sarcinile ce le sînt încredințate.

Îmi exprim convingerea că activul de bază al Ministerului Afacerilor Interne, toți lucrătorii din M.A.I., vor munci cu și mai multă hotărîre pentru îndeplinirea sarcinilor de mare răspundere ce le revin, pentru îmbunătățirea generală a activității organelor de securitate și celorlalte unități ale M.A.I., pentru creșterea contribuției lor la progresul general al României socialiste.

Vă doresc succes în activitatea dumneavoastră.  
*(Aplauze prelungite, urale).*